



# Baleares

ORGANO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S.

Año I.—Núm. 10

Redacción: Danús 2

Palma de Mallorca.—Domingo 23 de Julio de 1939. Año de la Victoria

Teléfono 1745

Precio: 20 céntimos

## Onésimo Redondo, profeta de Castilla

### Si Castilla muere, España muere. Mientras Castilla esté dormida, dormirá España.

#### Onésimo Redondo



Pueblo de Labajos, paramera castellana en un trágico 24 de Julio del año de la revolución. Camino sacrosanto de los frentes de combate. Camino de la victoria de los altos de los leones de Castilla, Onésimo en busca de los suyos.

Labajos escuchó su última plegaria.

¡Onésimo Redondo! Presente.

#### NACIMIENTO

Son las auras del Duero que mecen su cuna. El río de Castilla le entrega su legado, de amor a la tierra de terreno duro, reseca y árida, que fué matriz de España en los tiempos de Imperio.

Hogar sencillo con una cruz y un cariño.

#### ESTUDIANTE

En un colegio de religiosos Onésimo pasa sus años de bachillerato. Valladolid, la que fué sede de España. Luego Salamanca, vivero de genios le abre la puerta de su Universidad en unos estudios de Leyes que él mismo costea. No estudia el labrador para señorito, sino para redimir a la tierra del yugo de la esterilidad...

Alemania en 1928 le abre un pensionado...

#### LABRADOR

A su regreso no teme de ensuciar sus manos con las callosidades del trabajo honrado. Y empuña la esteva. Y canta aquellas canciones de gañanes.

#### POLITICO

Funda Onésimo su primer Sindicato de labradores. Luego sufre en la campaña electoral de las Constituyentes su primera prisión política... Funda en Junio de 1931 su periódico «Libertad» que se declara antiburgués y revolucionario por español y evangélico. Lee mucho «La

conquista del Estado» de Ramiro Ledesma Ramos...

#### NACEN LAS J. O. N. S.

De aquel Sindicato pequeño de labradores nace una fuerza. Viene la fusión con la Junta Castellana de Actuación Hispánica y nacen las Juntas Ofensivas Nacional Sindicalistas.

Onésimo es deportado a Villa Cisneros pero elude la deportación refugiándose en Portugal. Sus camaradas, suspendida la publicación de «Libertad», editan «Igualdad» otro semanario de combate.

Candidato electoral en 1933 se retira. Funda un Sindicato triguero y un Centro de Estudios Castellanos.

#### LA FALANGE DE LAS J. O. N. S.

12 de Febrero de 1934. JONS de Onésimo. Falange de José Antonio. Aportación de dos fuerzas que dan vida a un Movimiento Nacional. Falange Española de las J. O. N. S.

Mitín del 4 de marzo en Valladolid. Primera salida a la palestra. 6000 votos de juventud en las elecciones del 6 de febrero.

#### PRISION

El frente popular, bestia dañina, pone entre Onésimo y Castilla la reja fría de la prisión de Avila en 9 de Marzo de 1936.

Pero se rompen las rejas en un 19 de Julio en gloria y embriaguez de triunfo...

#### MUERTE

Paramera castellana. Pueblo de Labajos. Ecos de primera línea. Héroes de alto de los leones de Castilla.

Emboscada traidora. Los héroes sólo pueden morir a traición.

¡Onésimo Redondo! Profeta de Castilla.

¡PRESENTE!

#### ELECCIONES 1933

## ONESIMO REDONDO RETIRA SU CANDIDATURA

### NUESTRO GESTO

Editorial de su diario «Igualdad» de Valladolid

Derechas. Izquierdas. He aquí los polos, alrededor de los cuales gira la actividad electoral.

Y ahora, más que nunca, se evidencia la impresión y vaguedad de ese absurdo encasillado político.

¿Hasta donde llega la derecha? ¿Hasta donde la izquierda? ¿Dónde termina una y dónde comienza la otra?

Frente a estos rígidos moldes de política decimonónica, la juventud nacional toma una postura de franca y legítima rebeldía: ni derechas, ni izquierdas. No queremos saber de eso.

Si por derecha, se entiende espiritualidad, nosotros somos derechas. Y presentamos brillante historial de catolicismo auténtico, práctico, no rutinario, juvenil, enérgico y sentido, no tópicista.

Si por derechas se entiende, táctica diferenciada del capital o burgués, reducto de ambiciones liberal-conservadoras, baluarte de apetitos pequeño-burgueses, nosotros somos izquierda, nosotros somos revolución.

Si por izquierdas, se entiende, teoría demagógica, motín populachero, destrucción y anarquía, nosotros somos derecha, propugnando un nuevo orden constructivo.

Si por derechas se entiende, conservadurismo beato, sensiblería blanda, derrotismo legalista, nosotros somos izquierda.

Caer, pues, por su base, el tinglado de la actual política. No nos saciamos en sus viejos moldes.

Elo explica, la actitud quizá agría, pero noblemente rebelde, que hemos adoptado ante la próxima batalla electoral.

Nosotros, no podemos seguir siendo «los cuatro exaltados derechistas», que pegan pasquines, escriben letreros en jornadas nocheriegas, y reciben las tortas que en la calle se pierden, mientras los «pacíficos» burgueses toman el aperitivo en el Casino, o cotillean en cualquier tertulia política.

Se les ha acabado el juego.

Desde ahora, marchamos solos, pocos o muchos, sin necesidad de andadores. Queremos emanciparnos, porque tenemos fe en nuestra idea. Ni derechas, ni izquierdas. Somos jonsistas.

## Recibe el Caudillo a un Prelado llegado de Asia

### Es el Obispo de Tonkin, nativo de Burgos, el cual expresa su admiración por la España actual

Burgos.—Ayer cumplimentó a S. E. el Jefe del Estado el ilustrísimo señor Obispo de Tonkin que ha venido a España su Patria con el exclusivo objeto de visitar a su invicto Caudillo.

El ilustre prelado burgalés ha querido entrevistarse con S. E. el Generalísimo para hacerle entrega de varios tejidos del país fabricados en multiplicidad de colores por los cristianos de aquella diócesis regida por el mencionado prelado.

El doctor Casado que a lo largo de la campaña al igual que los demás misioneros españoles hizo vibrar entusiasmo y admiración por Franco a aquellos que antes había convertido a la fe de Cristo, recibió hace algún tiempo un magnífico retrato del Generalísimo con una ofrenda a los misioneros que allí evangelizan a los fieles.

El Obispo de la Indochina francesa que salió encantado de la cordialísima conferencia celebrada con el Generalísimo cumplimentó luego al

Vice-presidente del Gobierno Ministro de Asuntos Exteriores.

Hoy continuará su viaje por España que quedará concluido después de celebrar en su pueblo una misa de pontifical.

## Acto de cariño al General Yagüe

Madrid.—En el Hotel Nacional los jefes y oficiales del Cuerpo de Ejército Marroquí ofrecieron a su Jefe el General Yagüe un banquete como despedida antes de la disolución de los cuerpos de ejército.

En la fiesta, que fué de gran fraternidad, pronunció unas sencillas palabras el General Yagüe exaltando la figura del CAUDILLO y recomendando a todos disciplina y obediencia para España y su CAUDILLO.

## La "Covadonga de la Falange alicantina"

### Homenaje rendido a los cincuenta y dos camaradas a quienes la horda roja asesinó brutalmente

Alicante.—En el sitio denominado de la Torreta situado en el camino de Callosa de Segorbe, donde cayeron los primeros falangistas que el 19 de Julio del treinta y seis se dirigían a Alicante, ha tenido lugar un gran concentración en la que se han reunido unos 10.000 camaradas.

Primeramente se ha celebrado una misa de campaña en sufragio de los 52 falangistas caídos asesinados por la horda roja.

Pronunciaron discursos uno de los

supervivientes, el Secretario Provincial del SEU y el Jefe Provincial del Movimiento.

Cinco bandas de música interpretaron los himnos del Movimiento que fueron cantados con gran emoción por todos los reunidos.

Los 10.000 falangistas se habían situado a lo largo de 8 kms.

A este lugar se le ha denominado ahora con el nombre de la «Covadonga de la Falange Alicantina».

## Pamplona renueva su adhesión al Caudillo

### Después de las fiestas conmemorativas, da las gracias a los que en ellas colaboraron

Pamplona.—La Corporación municipal ha dirigido un telegrama de adhesión al Caudillo después de los actos que se han celebrado para conmemorar el tercer aniversario del glorioso Alzamiento Nacional.

También el Ayuntamiento ha dado las gracias al ilustre Charlista Federico García Sanchiz por la mag-

nífica colaboración que ha prestado en la organización de los festejos.

Ha anunciado la Corporación municipal que el próximo 1 de Agosto se celebrará una peregrinación al Santuario de Loyola en la que tomarán parte vascos y navarros.

En Sarauz asistirán a unos festejos que se celebrarán en su honor.

#### DESDE MADRID

## Hermanidad y fe en fechas gloriosas

En una madrugada caliente de calor y fervor, Madrid recordó a un español íntegro, a un mártir, a José Calvo Sotelo. Fué un recuerdo iluminado por miles de antorchas. Fué un recuerdo henchido de tristeza y de emoción.

Pero Madrid volvió a sonreír de nuevo en una jornada de gozo y gratitud, ante la sonrisa ancha y deportiva de Galeazzo Ciano. Sonrisa que cautivó en pocas horas al pueblo madrileño, porque es sonrisa que representa un Ritmo—dinamismo—y un Estilo—optimismo—y una Alegría, que es noble alegría de Creer, Obedecer y Combatir.

Madrid despidió al Conde—soldado y político—con gritos callados de banderas, con miles de camisas azules de nuestra Revolución, en guardia joven de entusiasmo y con el triunfo alado de canciones y redobles.

Y Madrid reunió en 18 de Julio para exaltar al Trabajo y congregose para exaltar la Fe. Fe y Trabajo que son en esta amanecida de España, ritos de afán y de ardor. Y Madrid

## La mesa de Redacción

LLUVIA.—A nosotros los habitantes urbanos, sumidos en el polvo eterno de nuestras calles, nos ha producido una alegría suave, el caer de los goterones sobre la tierra reseca, y el ruido armónico del canalón.

Nosotros que aún sentimos la caricia de la sábana fina, en el estado de nirvana del despertar.

¡Lluvia, bendita lluvia!, que has sustituido en este verano, por primera vez a las mangas de riego.

Y has hecho desaparecer los millones de enemigos públicos, que escondidos en el piso de la calle, levantaban cada mañana los basureros, para molestar a los escasos transeúntes y ser pesadilla de criadas aseadas.

Cuando hemos salido a la calle, no hemos tenido miedo de pisar recio. Y los zapatos lustrados no han perdido su cualidad de espejo negro.

A pesar de que el sol lucha sus intemperancias de temporada hemos podido respirar tranquilos.

Por eso es que nosotros, los habitantes urbanos, hemos dicho entre admirativos ¡Lluvia, bendita lluvia!

Pero, los trabajadores del campo han mirado airados el cielo. Y han tenido que paralizar los trabajos de la recolección. Y las gavillas, han inclinado sus espigas, buscando de nuevo la tierra de donde nacieron una mañana de primavera, con ansias de germinación. Que la lluvia ha sido para ellas recuerdos de despertar.

Entonces el obrero del campo ha dicho también entre admirativos ¡Lluvia, bendita lluvia!

Y han recogido las hoces en el porche de la sementera. Y no han estado tranquilos hasta que el horizonte se ha despejado.

Nosotros que estábamos tan contentos al levantarnos, hemos oído las quejas. Y hemos comprendido que tenían razón.

Y hemos enlazado por una vez la ciudad y el campo en un terreno comparativo, deduciendo lógicamente de la comparación ya que sabemos que de las comparaciones nacen las deducciones.

Por ello es que hemos dado la razón al obrero del campo, aunque la razón vaya contra nuestra comodidad.

Porque el problema urbano del polvo callejero tiene una solución fácil y artificial. El riego.

En cambio la sequía preclsa del campo, no se soluciona con estufas eléctricas, ni con calefacción central.—P. S.

hincóse de rodillas en el Cerro de los Angeles y rezó con ojos arrasados de lágrimas y expió sacrilegios horrendos y calmó la ira divina en manifestación sublime y gigantesca de religiosidad y devoción. Y sus artesanos y obreros, reuniéronse con sus patronos y jerarcas en yantar de camaradería y de hermandad magnífica y en talleres y oficinas inculcáronse raíces y normas, a una nueva manera de ser y de hacer, a una nueva Unidad económica y social, a una Unidad de Misión. Y en el Cerro de los Angeles—centro geográfico, cereal, seco y áspero de la Patria—colocáronse las primeras piedras de una nueva Austeridad y de un Nuevo Amor, de una nueva Catolicidad limpia y fecunda.

Geometría humana, Nacional-sindicalista, en la concentración de el Retiro, frondoso. Caravana simbólica de almas y corazones en el Cerro de los Angeles, evocador.

En el Retiro—depósito que fué de chatarra marxista—y en el Cerro de los Angeles—montón de ruinas heroicas y santas—brotaron rosas fragantes, húmedas de rocío prometedor, rosas rojas y gualdas de Hispanidad.

Los clarines guerreros que sonaron hace tres años, entre cactus y arenas africanas, han callado ya en ese 18 de Julio de hogaño, porque ha llegado la Paz y la Victoria. Paz y Victoria cimentada, en juventudes sin nombre y sin fecha que como ha dicho Pemán cayeron en el anónimo de la epopeya, por un pedazo de Historia y un pedazo de España en cuyo servicio, por darlo todo, dieron su cuerpo y su nombre al olvido. No los olvidemos, no, españoles. Recordémoslos siempre.

Madrid Julio del Año de la Victoria.

A. COLOM COLOM

## Mas cadáveres de víctimas rojas

### En el lugar del hallazgo será levantado un mausoleo de grandes proporciones

Madrid.—En el cementerio de Aravacas se han descubierto 700 cadáveres de individuos asesinados por los rojos en los días uno y tres de Noviembre de 1936. Casi todos son jefes y oficiales del ejército, asesinados en su traslado de Chinchilla a la cárcel de Ventanilla.

En el lugar donde han sido hallados los restos de los militares que ha sido cercado, se erigirá un gran mausoleo.

## Lea en Baleares

- MARTES: Página Deportiva
- MIERCOLES: Página de información regional
- JUEVES: Página cinematográfica
- VIERNES: Página femenina
- SABADO: Página Agrícola
- DOMINGO: Página Literaria

# Voz del Movimiento

## Orden de la Jefatura Provincial

Art. 1.º—El Secretario General del Movimiento comunica telegráficamente a esta Jefatura lo que sigue:

«Ampliando y rectificando lo dispuesto anteriormente sobre el uniforme de verano te comunico que, con la guerrera, se usará botonadura metálica dorada con yugo y flechas a troquel y con la sahariana botonadura blanca corriente. Hombreda sahariana serán blancas dobles con ribete rojo. En todos los casos cinturón blanco de tela.»

Art. 2.º—En el mes de Febrero último se creó un CONSULTORIO JURIDICO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. de carácter GRATUITO o sea una oficina donde pueden acudir siempre que lo deseen los afiliados y aquellas personas que, no séndolo, no tengan posibilidad de consultar a un Abogado, por falta de medios u otras circunstancias.

A quien acuda al consultorio, se le aconsejará, se le instruirá y ayudará con fuerte apoyo FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S. en lo que sea necesario, con una sola condición: que sea justo lo que se pide. Si no tuviera razón, se le dirá claramente haciéndole ver donde está el error.

Nuestra Organización, que es el Imperio de la Justicia en nuestra Patria, impedirá que triunfe la mala fe sobre aquellos cuya debilidad o ignorancia les impida defenderse con arreglo a las justas leyes del Estado.

Como se ha dicho el CONSULTORIO JURIDICO es completamente GRATUITO, y funciona todos los días de 6 a 7 de la tarde en el Cuartel Ruiz de Alda, (Lonja), a cargo del letrado camarada FRANCISCO JUAN DE SEMENTENAT.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo dispuesto en el artículo primero.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
Palma a 21 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.—El Jefe Provincial, C. Boloqui.

## “Auxilio Social” en el presente y en el futuro

«Auxilio Social» al paso alegre de la paz, irá entrando paulatinamente en una nueva fase. Del socorro urgente impuesto por las circunstancias, pasará con marcha firme a lo que ha de ser su actuación definitiva: una magna acción de mejora del nivel de vida de la población española, a través del amparo moral y material de la maternidad, de la protección al niño desde el seno materno, de la lucha con armas de higiene y de cultura contra la mortalidad infantil, de la formación inicial de las nuevas generaciones y del fortalecimiento de la vida familiar. Porque según vaya España disfrutando de días prósperos y de un creciente estado de normalidad, según vaya una política social bien encaminada reduciendo el número de indigentes a la menor expresión, irá «Auxilio Social» cerrando instituciones por un lado, pero abriendo por otro. A compás que se agrupen de nuevo las familias, que trabajen el padre o la madre, irán despojiándose los Comedores Infantiles. Las Cocinas de Hermandad, apagarán su lumbrera según vayan encendiéndose las suyas los hogares de España. Y aunque alguna siga funcionando en remedio de desdichadas aisladas, su momentánea misión de dar de comer a millares de víctimas de la guerra habrá dejado de existir, puesto que en la nueva España, no ha de haber hambre sin pan, sin pan digno ganado por propio esfuerzo. «Auxilio Social» podrá dedicar entonces todas sus energías a su tarea preventiva y constructiva a la protección eficaz de la infancia y de la familia, base del Estado Nacional-Sindicalista.

Porque nuestra acción es por un lado labor de auxilio, pero por otro tarea instructiva. Con una mano bañamos y vestimos a nuestro hijo desvalido y le damos alimento apropiado. Pero con la otra enseñamos a su madre la manera a que en su hogar sepa completar nuestra empresa.

Por un lado damos la cuna blanca y limpia, la canastilla completa o el equipo bien calientito. Pero por otro el jabón y el estropajo, la bayeta y la escoba. Por aquí la dádiva justa. Por allá la no menos justa exigencia.

Cara al sol, bajo el signo del crucifijo y el álete de nuestras Banderas, cobijan nuestras instituciones al niño desde que nace hasta que deja de necesitarlas. Queremos acabar con la chiquillería que juegan en el arroyo, en los vértices crucibles de las carreteras y entre las emanaciones del brasero.

Queremos botar de los «sucios», la lamentable lista de accidentes acaecidos a niños en ausencia de sus madres.

Queremos acabar con los goliardos mendicantes y con la pillería infantil. No queremos criaturas picarescas y precozmente perversas. Queremos niños, niños. Seres jóvenes y felices a quienes enseñamos jugando, nociones de espiritualidad y de camaradería, de unidad y de sacrificio, de trabajo y de disciplina. Niños que sepan rezar el Padrenuestro y que jubilosos levanten el brazo al paso de nuestra Bandera. Españoles conscientes y útiles para el mañana grande.

La unidad de todos los españoles solo podrá lograrse si cada uno de nosotros sabemos añadir el peso de nuestra cruz cotidiana, algo de la carga de una cruz fraterna. Solo así podremos demostrar al Universo que en contra de la ficción de la solidaridad internacional del proletariado del Mundo, la España de Franco, ha sabido crear una solidaridad nacional, una hermandad auténtica, entre sus hombres, sus clases y sus tierras.

Todo niño que en la nueva España nace tiene derecho a ser formado fuerte y sano, ya desde el momento en que su ser se acusa. A ser recibido con alegría en un marco decoroso y pulcro. Todo niño tiene derecho al calor, a la ternura y a la crianza de su propia madre. A crecer en un ambiente limpio, saludable, educador y optimista. A una formación cristiana, intelectual y físicamente equilibrada, que le vaya haciendo para el mañana lleno de fe, de eficiencia y de fuerza. Todo niño que en España nace, a través de los brazos de su madre, pertenece a España. Toda madre que en España tiene un hijo ha de saber que la Obra Nacional-Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño es un gran hogar acogedor. España, que ha salvado con su

sacrificio la civilización occidental, necesita hacerse con el poderio indispensable para que a su voz sea oída en el concierto y pugna de las naciones. Todo nuestro empeño debe tender a lograr esa fuerza con la que a nadie se amenaza, pero que dará a España la seguridad en sí misma, y la colocará en condiciones de poder defender siempre los valores eternos y universales.

«AUXILIO SOCIAL», a través de sus diferentes instituciones y con la ayuda de sus Visitadoras Sociales está convirtiendo a todas las madres de España, en colaboradoras de su gran campaña pro-nacimiento de la raza.

Y se acabará aquello de criar a un niño con chorizo y vino tinto de curarlo con rodajas de cebolla y de tomate. Y se acabará aquella trágica y monótona costumbre de nuestras madres puerberinas de cenar cuatro que me vivan de doce que me nacieron.

Porque nuestra acción es por un lado labor de auxilio, pero por otro tarea instructiva. Con una mano bañamos y vestimos a nuestro hijo desvalido y le damos alimento apropiado. Pero con la otra enseñamos a su madre la manera a que en su hogar sepa completar nuestra empresa.

Por un lado damos la cuna blanca y limpia, la canastilla completa o el equipo bien calientito. Pero por otro el jabón y el estropajo, la bayeta y la escoba. Por aquí la dádiva justa. Por allá la no menos justa exigencia.

Cara al sol, bajo el signo del crucifijo y el álete de nuestras Banderas, cobijan nuestras instituciones al niño desde que nace hasta que deja de necesitarlas. Queremos acabar con la chiquillería que juegan en el arroyo, en los vértices crucibles de las carreteras y entre las emanaciones del brasero.

Queremos botar de los «sucios», la lamentable lista de accidentes acaecidos a niños en ausencia de sus madres.

Queremos acabar con los goliardos mendicantes y con la pillería infantil. No queremos criaturas picarescas y precozmente perversas. Queremos niños, niños. Seres jóvenes y felices a quienes enseñamos jugando, nociones de espiritualidad y de camaradería, de unidad y de sacrificio, de trabajo y de disciplina. Niños que sepan rezar el Padrenuestro y que jubilosos levanten el brazo al paso de nuestra Bandera. Españoles conscientes y útiles para el mañana grande.

La unidad de todos los españoles solo podrá lograrse si cada uno de nosotros sabemos añadir el peso de nuestra cruz cotidiana, algo de la carga de una cruz fraterna. Solo así podremos demostrar al Universo que en contra de la ficción de la solidaridad internacional del proletariado del Mundo, la España de Franco, ha sabido crear una solidaridad nacional, una hermandad auténtica, entre sus hombres, sus clases y sus tierras.

Martes 25 Festividad Santiago  
Gran Final «Torneo Liga Mallorca»  
**BALEARES = CONSTANCIA**  
Campo «SON CÁNALS»

## Se hace un album de honor

Las Ediciones Patria, previa oportuna consulta a las personalidades más destacadas, y con la valiosa cooperación de elementos sumamente adictos al Glorioso Alzamiento Nacional, ha redactado un interesantísimo proyecto que ha merecido unánime aprobación y que va a ser llevado inmediatamente a la práctica.

Se trata de la confección de un ALBUM DE HONOR por cada región española, en el que constará en forma solemne la adhesión de todas las empresas mercantiles, grandes y pequeñas, a nuestro Caudillo y al nuevo Estado.

Dichos ALBUMS DE HONOR serán enviados a S. E. el Generalísimo y Jefe del Estado con motivo de la celebración del tercer aniversario del Alzamiento Nacional.

Será un documento histórico del mas vivo interés y sin precedentes en la historia de los estados modernos de Europa, puesto que todas las entidades, con individual afirmación, harán, por dicho medio, acto de pública adhesión al Caudillo provincial que Dios nos ha enviado para salvar a España.

La aportación de dichas empresas, es voluntaria y gratuita.

**PROTECTORA**  
TEMPORADA DE VERANO  
20 POTENTES VENTILADORES 20  
Precios Populares  
**BUTACA: 1.20 PTAS.**  
(Sellos incluidos)

HOY de 3:30 a 11:30  
**Charles Ruggles**  
on  
**MELODIA EN PRIMAVERA**  
**Frederic March**  
**Evelyn Venable**  
**Ken Taylor**  
on  
**LA MUERTE DE VACACIONES**  
Un film suntuoso, de buen tono y enigmático

Próxima semana  
**Maurice Chevalier**  
**Claudette Colbert**  
en  
**El Teniente Seductor**

Devolveré  
a quien lo haya extraviado el sábado en Ronda de Poniente y acredite su propiedad un crick para auto. Plaza Weyler n.º 8.

**FUNDICION MALLORQUINA**  
S. A.  
CASA FUNDADA EN 1890

Dedicada a fundición de hierro, bronce y otros metales, con talleres de construcción y reparación de maquinaria. Soladadura Eléctrica y Autógena.

Bobians, 1 al 9 - Telf. 1916  
Palma de Mallorca

**Compraría**  
urgente Central Eléctrica a gas pobre y capacidad de 100 a 150 K. W. Absentarse intermediarios.  
Dirigirse a Luis Llodrá, Sindicato, 108, 2.º, Palma.

Agua de mesa minero-medicinal  
**MONDARIZ**  
HIGADO : RINON : INTESTINOS  
2 ptas. botella. Caja de 24, 45 ptas.  
Depósito: A. BUADEZ, Cestos, 15

**Dr. Jaime Comas**  
Médico Oculista  
Pza. Santa Eulalia n.º 1, 1.º  
Consulta de 10 a 1 y horas convenientes

## Los salarios del día 18

Orden de la Delegación Provincial del Trabajo

Se recuerda a los patronos que están obligados a pagar a sus obreros el salario correspondiente al día 18, Fiesta de Exaltación del Trabajo, sin que puedan hacerles recuperar la jornada.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Palma 21 de Julio de 1939.—Año de la Victoria.—El Delegado del Trabajo.—José de Cárdenas.

## Los que visitaron al Alcalde

Cumplimentando después de su toma de posesión, a la primera autoridad municipal

Ayer cumplimentaron al Sr. Alcalde los siguientes señores:

Ilmo. Sr. Presidente de la Diputación Provincial.  
Comandante don Mateo Bosch.  
Teniente Coronel don Manuel Castaño.

Excmo. Sr. General Bañolas.  
Teniente don Jaime Juan Oliver.  
Excmo. Sr. General don Emilio Pou.

Don Juan Durich, Inspector Provincial de Sanidad.  
Don Joaquín Marcote, Administrador de Aduanas.

Don Francisco de S. Agulló, médico.  
Don Manuel Fuster, Presidente del Fomento Agrícola de Mallorca.

Don Juan Casamajó, Vocal de la Comisión de Ensanche.  
Don Jaime Bailester.  
Don Bartolomé Esteva, Maestro Nacional.

Don Eduardo García Serena, Presidente del Tribunal de Responsabilidades políticas.  
Don Miguel Mir, farmacéutico.  
Don José Mir, médico.  
Don Pedro Alcover Sureda, médico.

## La Fiesta de la Exaltación del Trabajo en “La Previsora Mallorquina,”

Para celebrar, en el Glorioso Aniversario del Movimiento Nacional, la Fiesta de la Exaltación del Trabajo, reuniéronse en las oficinas de La Previsora Mallorquina, donde les fué servido un suntuoso lunch, el personal de dicha entidad con el Jefe de Oficinas don Jaime Nadal Capó, quien, en ausencia del Director, don Joaquín Dalle Cañellas, presidió la fraterna reunión.

La Consigna de la C. N. S. fué escuchada con religioso fervor y subrayada por los reunidos con voces de ¡Arriba España! y de ¡Franco, Franco, Franco!

El señor Nadal dirigió la palabra a los reunidos, agradeciéndoles el celo demostrado por todos desde que se fundó la Entidad hasta la fecha, celo que ha hecho posible convertir a La Previsora Mallorquina en una Asociación popular y seria que cuenta actualmente con más de 60.000 personas asociadas.

Finalizó la fiesta brindándose con vinos españoles por el futuro de una Patria Una, Grande y Libre.

## En la Fábrica de Tapices Ferrer

Las obreras de la fábrica de tapices, propiedad de doña Teresa Ferrer Prats, nos ruegan hagamos constar públicamente su agradecimiento al propietario de la industria que, no sólo les obsequió con una comida el día de la Fiesta de la Exaltación del Trabajo, sino que en el día de ayer 22, al satisfacer los jornales trabajados, les satisfizo las vacaciones retribuidas, que empezarán a disfrutar mañana lunes, y entregó un donativo a cada obrera, cuyo mínimo fué, para cada una, de 25 pesetas.

## El cupón del ciego

Sorteo del día 22 de junio 1939, Año de la Victoria.  
Número premiado: 551, con 40 ptas.  
Aproximaciones: 550-552, con 3 pesetas.  
¡Arriba España!

**PALMA-MALLORCA**

HOTEL RESTAURANT LONDRES



## Fiestas patronales típicas de Mallorca Santa Margarita a su Patrona

La población entera de Santa Margarita se ha sumado a las grandes fiestas populares que se celebraron con motivo de la festividad de la Patrona de la villa.

Consistieron ellas en una solemnisima función religiosa que tuvo lugar a las diez y media de la mañana del día de la Santa, asistiendo a la misma todas las autoridades locales y las jerarquías de nuestra Organización. El pueblo llenó por completo el templo parroquial, que hallábase adornado esplendorosamente.

Antes de los oficios solemnes se efectuó a las nueve y media, una competición ciclista que estuvo concurridísima, tomando parte en ella numerosos corredores que marcaron una excelente puntuación.

Los actos de la tarde fueron unas interesantes carreras pedestres de velocidad y de resistencia, amenizando la fiesta una banda de música. La animación fué extraordinaria.

Luego, al atardecer, al son de la gaita y del tamboril tan típicos en nuestras danzas populares, hubo bailes de caracter regional, actuando en ellos nutrida cifra de parejas, entre aplausos y algazara.

Por la noche se efectuó una gran verbena a la que puede afirmarse concurridísima toda la población, y que se prolongó durante largas horas. Actuó en ella una orquestina de Polleusa.

Los organizadores de las fiestas populares pueden estar altamente satisfechos del éxito obtenido.

## Muro a Santiago, Patrón de España

**Día 24**  
A las 22 y media grandes carreras de resistencia para todo corredor que se presente a la meta con premios de 75 pesetas el primero, 40 pesetas el segundo y 25 pesetas el tercero, si ambos hacen 35 vueltas con 15 minutos.  
Inscripción para dicha carrera 5 pesetas.

**Día 25**  
A las doce horas carreras en el «Cos» que dista unos 200 metros de esta población para niñas, niños, mozos, licenciados del ejército, hombres, caballos, yeguas, potros, mulos, mulas, burros y burras con los siguientes premios:  
Niños, niñas y mozos premios de vestir y calzar.  
Licenciados de esta villa 10 pesetas y un pollo.  
Hombres un pollo y 40 pesetas el primero y 25 el segundo. (Inscripción 5 pesetas)

Caballos un premio de una cadena y 50 pesetas el primero, 40 el segundo y 25 el tercero. (Inscripción 5 pesetas)

Potros una capsana y 25 pesetas el primero y 10 el segundo. (Inscripción 5 pesetas)

Mulos y mulas un premio y 15 pesetas el primero o primera y 10 el segundo o segunda. (Inscripción 3 pesetas)

Burros premios de utilidad para ellos.

A las 17 baile con gaita y tamboril.

A las 22 baile con gaita y tamboril.

**Día 26**  
A las doce horas carreras en el «Cos» lo mismo que el día anterior sin premios en metálico.

A las 18 concierto por la banda de la localidad.

A las 22 y media gran verbena omenizada por una orquestina.

## Binisalem a S. Jaime y Sta. Ana

**Día 23**  
A las 17.—Gran partido de futbol entre los equipos: Local y Recreativo, de Palma.  
A las 21:30.—Balles típicos en la plaza.  
A las 23.—Gran Verbená amenizada por la orquestina «Milonga Jazz».

**Día 24**  
A las 10.—Funeral en la Parroquia de esta villa en sufragio de los caídos de la localidad.  
A las 17.—Concierto en la plaza por la Banda Local.  
A las 20:30.—Solemnes completas en honor de San Jaime.  
A las 21.—Concierto en la plaza por la Banda local. Juegos de cucaras, carreras de sacos y chocolate a oscuras.  
A las 24.—Gran castillo de fuegos artificiales, por el renombrado técnico don Antonio Frontera, de Portol.

glorias del Santo, el Padre Oliver, de San Felipe Nerí.

A las 15.—Carreras pedestres en el campo «Es Cos».

A las 17.—Se cantarán Visperas solemnes en honor del Santo.

A las 17:30.—Gran partido de futbol entre los equipos: Local y el Catatrava, de Palma, disputándose una artística copa.

A las 20:30.—Solemnes completas en honor de Sta. Ana.

A las 22.—Bailes típicos en la plaza con asistencia del «Tall de Vermaedores» y «Parado de Valdemosas», con tres premios para las muchachas de la localidad, el primero y el segundo, para las dos muchachas mejor ataviadas; y el otro para la pareja que mejor baile.

**Día 26**  
A las 7.—Diana por la banda de cornetas de las O. J., gaitas y tamboriles.

A las 15.—Carreras pedestres en la plaza de la Iglesia con premios en metálico, para los corredores de la localidad.

A las 17.—Carreras ciclistas de cintas en la plaza.

A las 21:30.—Balles típicos.

A las 23.—Gran Verbená amenizada con la orquestina «Milonga Jazz».

Fin de Fiesta.—Gran traca final. La Comlón

MAÑANA LUNES

TENGO FE, DIJO ELLA, FE EN TI... FE EN AMERICA  
y juntos fueron a través de los años—enamorado—sus corazones batiendo al mismo ritmo de un imperio en creación.

**Ann Harding**  
**Richard Dix** en

**LOS CONQUISTADORES**  
FRANCES DEE — WILLIAM GARGAN  
**DAMAS DE LA PRENSA**  
DOS GRANDES FILMS RADIO EN

**TEATRO PRINCIPAL**  
(TEMPERATURA IDEAL)

PROXIMO JUEVES:  
**EL AGUA EN EL SUELO** - Copia nueva  
HOY DOMINGO — ULTIMO DIA DE PROYECCION  
**IRUSTA-FUGAZOT-DEMARE**  
**BOLICHE**

**FUTBOL** Hoy a las 6  
(PARTIDO LIGA MALLORCA)  
**SOLEDAD - ATHLETIC**  
I-I Campo SOLEDAD I-I

# Página Literaria

## Soneto a José Antonio Primo de Rivera

En aquel tiempo en que la hispana cria tomaba el pecho de nodriza extraña, un hombre mozo a plenitud salía cocido a fuego en el dolor de España.

Místico, anuncia; exento, desafía; aguja en flecha vuelos de su entraña y espada y lirio, en el azul del día, clamor de juventudes le acompaña.

Su siembra cuaja, grana la cosecha; ¿qué es de él?... Cielos allá, rigida flecha, marcó y sobrepujo los derroteros. De José Antonio dije: trascendido que no muerto, ¡hoy es vértice encendido de una mitología de luceros!

EDUARDO MARQUINA

## El ensayismo y sus consecuencias

El siglo nació de padres aturdidos, bajo el signo de la facilidad y el «confort». Su instrucción pragmática, a base de manuales y cursillos cortos, fué un alarde de velocidad. Apenas instruido (que no educado) el joven siglo decretó que ni el pintor necesitaba saber dibujo; ni el escritor, gramática; ni el poeta, retórica. La seductora facilidad de tales disciplinas, en su doble sentido, fué ganando palacios reales cuarteles militares y centros de enseñanza. En cuanto a los políticos, ya estaban ganados de antemano, desde la Revolución Francesa. (1) Sólo la Iglesia Católica pudo —y quiso— librarse del perezoso contagio, en cuyo dulce vagar florecieron pensadores y ensayistas, con la terna misión de poner la filosofía al alcance del «nobsismo». Para tal empresa, la Medicina cedió su vocabulario técnico, que es el más deslumbrador de los vocabularios profesionales. No menos generoso, el Derecho aportó su jurisdicción. Y hasta hoy quien supone que la más alta Jerarquía del Estado entregó su propia razón de ser, que es la continuidad, a las veleidades del plebiscito. El caso fué que un doctor de moda se apresuró a certificar la muerte de la Monarquía y el nacimiento de la República. Por cierto que el padrino de la recién nacida, ensayista máximo del Reino, pocos meses después del bautizo laico, ya iba diciendo que su ahijado era insostenible, de puro agria y triste.

Durante el primer tercio de siglo, casi todos los escritores se dedicaron a farfullar ensayos. La operación era fácil y se reducía a comentar nimiedades en tono afectadamente llano, empleando veinte cuartillas para decir lo que en una hubiera holgado. De ahí nacieron los «folletones» y los periódicos sábana como «El Sol» y «El Debate».

Paralelamente al ensayo, y por razón de contrapunto, resurgió el viejo canto de loa (ditirramo en lenguaje culto y «pelotilla», según expresión vulgar y exacta). Con

revoque de adjetivos antagónicos y substantivos antagónicos, el canto (a la mantilla, al chispero, al político), se extendió del sainete al discurso parlamentario. En prosa o en verso, cursi hasta el bostezo y vacío hasta la asfixia, el canto fundaba —y funda— supervivencia precisamente en estas dos últimas cualidades tan hermanas y negativas.

Ensayos y cantos han llegado a ser hoy como esas verduras semi-cruadas que en los hoteles de segunda categoría se sirven yuxtapuestas al plato de carne, en caldad de adorno incontestable. Ya no se extienden más allá de aquellos a quienes están dedicados. Se empieza a sentir el afán de las cosas concretas y breves, el horror de las generalidades abstractas y el fastidio de los adjetivos enhebrados al hilo de la pelotilla maquina transformada en fórmula burocrática.

Hace diez años el ensayo ruso era el tópico de moda entre nuestros «nobs», que deliraban por él a condición de que se realizara lejos, «in anima vili»; en Rusia, por ejemplo. Realizado en España le pareció insostenible. Fué entonces el torcer el gesto y el lancearse de que el ensayo se les hubiera convertido en drama. Los familiares de los muertos debían comprender que se trataba de un error involuntario. Dicho esto, los «involuntarios del error» se dispersaron por el mundo. Trastabullados de lujo y Pullmans silenciosos les sirvieron de asilo. Necesitaban reposar sus nervios, olvidar...

¿Olvidaremos nosotros también? —K.

(1) A partir de entonces, la misión de los políticos democratas consistió en facilitarlos todo: victorias, derrotas, vicios, virtudes, represalias, amnistías. Verdaderos comandones de la Historia, a dichos señores les interesa muy poco lo que ésta pueda dar a luz. Su misión es facilitar el alumbramiento: sea Angel o Monstruo lo que nazca.

## El embargo

Señol juez, pasi usté más alanti y que entrin tós esos. No le dé a usté ansia, no le dé a usté mieco... Si venis antiyel a affiglia, sos tumbo a la puerta. ¡Pero ya s'a muertol!

Embargal, embargal los avíos, que aquí no hay dinero: lo he gastao en comías pa ella y en boticas que no le sirvieron; y eso que me quea, porque no me dió tiempo a vendello, ya me está sobrando, ya me está gediendol.

Embargal ese sachol de plico y esas joces clavás en el techo, y esa segureja y esi cachol e liendro... ¡Jerramientas, que no quedi unal!

¿Yo pa que las quiero? Si tuví que ganalo pa ella, ¡cualsquí me quitaba a mí esol! Pero ya no quí vel esi sachol, ni esas joces clavás en el techo, ni esa segureja ni ese cachol e liendro...

Pero a vel, señol juez: cuidaioto si alguno de esos es osao de tocali a esa cama ondi ella s'a muertol: la camita ondi yo la he querido cuando dambos estábamos gñenos, la camita ondi yo la he cuidiao, la camita ondi estuvo su cuerpo cuatro mesis vivo y una nochí muertol!

¡Señol juez: que nenguno sea osao de tocali a esa cama ni un pelo, porque aquí lo jinco delanti usté mesmol! Leváislo todo, / todo menos eso, — que esas mantas tienin suol de su cuerpo... ¡y me güelin, me güelin a ella cá ves, que las güelol...!

JOSÉ M.<sup>a</sup> GABRIEL Y GALÁN

## Spengler y los adivinos del porvenir

(De mi «Itinerario en glosas»)

Esperé minutos en el andén. Cuando dieron la primera señal de salida acudí presuroso a fin de encontrar un sitio cómodo y solitario.

Era imposible. Los trenes de la frontera van siempre cargados de gente. Mucho más cuando en la línea ferroviaria se interpone una ciudad tan universal como París.

A esta capital se encaminaban todos los viajeros que iban en mi departamento.

Eran ellos tres madamas pasadas de moda y de juventud, dos señoritas con aplicaciones intensas de lablfior en los labios y un señor distinguido de buena edad y respetable aspecto.

Naturalmente era para mí el más interesante de todo el grupo. Se daba además la discreta casualidad de que el puesto más cercano a mí lo ocupaba él.

Como casi todos los belgas y alemanes viajaba leyendo. El libro que llevaba, por la presentación austera y de buen gusto, por la nitidez de sus tipos, por la perfección de su textura ex-

terna, me hizo la impresión de que era remano.

Me habría de enterar. A consecuencia de la velocidad del tren se colaban por la ventanilla inclementes penachos de atra que daban latiguillos al venerable semblante del lector y le enredaban en remolinos las hojas del libro.

Para hacerme más notorio me levanté de mi puesto con un poco de desasosiego, apliqué la mano a la hendedura de la ventana y la empujé hacia arriba.

Súbitamente como si alguien acabase de despertarle me cogió por un brazo y me dijo apresuradamente:

— ¡Oh, Monsieur! Por mi no se moleste. La ventana abierta no me estorba nada.

— Pero la ventana cerrada le favorece —replíqué yo.— Su lectura debe ser muy interesante y no conviene distraerle.

— ¡Oh, Monsieur! —volvió a repetir sin salir de su tono exclamativo.— Es una lectura muy vulgar. Este libro lo ha devorado en Alemania toda persona que se tenga por un poco culta.

— Usted dispense, ¿de qué libro se trata?

— Mire usted. Volviendo hacia mí la portada me apuntó primero el nombre del autor.

Leí: Oswald Spengler. A continuación me indicó el título de la obra.

Aproximé de nuevo los ojos: «Der Untergang des Abendlandes».

— «El Hundimiento de Occidente» —exclamé.— Acabo de leer los cuatro tomos de la traducción castellana. Ciertamente me ha causado asombro el caudal de conocimientos que la preparación de la obra supone y la potencia sintetizadora con que ha organizado la balumba caótica de datos históricos, teorías científicas, elementos folklóricos. Sin embargo encuentro muchos puntos flojos y bastantes ideas disolventes. Creo que ha sido mayor el éxito que el mérito.

— Lo mismo pienso yo —recañó él—. Por lo que hace a la enorme salida de la obra de Spengler no debe V. extrañarse. Hubiera valido menos y la aceptación hubiera sido la misma. El fenómeno solamente es explicable mirándole desde el punto de vista de la situación histórica moderna.

Nos encontramos en la encrucijada cósmica de dos edades que luchan por la vida.

En estos momentos de espectación histórica cualquier pronostico sobre el futuro nos atrae con curiosidad inquietante.

Es el misterio de los libros publicados últimamente: la teoría de la indianización que propone Gheon como remedio de la crisis europea, el acierto de huizinga al advertir como señales de decadencia actual la deleznable del raciocinio y la poca fe en la verdad, la insistencia del empedernido Dom Starzo al preocuparse del estudio de la democracia en el curso de los siglos.

Además, volviendo a Spengler, he de decirle que ha dado pruebas de ser un habilidoso reclamista.

Autorizados personajes afirman con aplomo que el mayor acierto de Spengler ha sido el título.

En el ambiente de nuestra moderna sociedad intelectual un título afortunado vale tanto para excitar el interés como vale para introducirse la dotación de una cara bonita y unas maneras elegantes.

M. GONZALEZ CAMINERO

## Cartas a un escéptico en materia de formas de gobierno

1

Porque me dijiste una tarde que eras escéptico e indiferente en cuestiones de gobierno, te prometí dedicar parte de mi descanso veraniego a dilucidar contigo, en unas cartas, esa cuestión tan llevada y traída —y tan embrollada, por lo tanto— en estos tiempos. Pero no me creas que van a ser las que te dirija cartas de inflamadas y coléricas admoniciones, frente a esa postura tuya. Serán cartas de suave razonar en camaradería, en las que la convicción llegue, si llega, por natural y razonado discurso. Tomaremos por lema común el spinoliano «neque lugere, neque indignari, sed intelligere». Serán cartas de verano. Yo no me enfado ni discuto nunca desde julio a octubre, por evitar la unión de dos calores.

Y como corolario de eso que digo, quiero, en segundo término, advertirte que no van a ir estas cartas contra ningún accidentalismo o «indiferentismo» concreto y de última hora. No son estas cartas una voz más en este griterío discutiendo que, en estos momentos, divide familias, turba tertulias y agita periódicos. Estas cartas, un poco más ambiciosas, quieren razonar serenamente sobre el problema de las formas de gobierno, en toda su extensión, al margen de estos episodios minúsculos del momento.

Porque el escéptico e indiferente de que tú andas aquejado es cosa mucho más profunda y vieja en España que el idealario de tal o cual grupo o la postura de tal o cual jefe. Ellos —tal jefe o tal grupo— habrán podido dar forma y expresión a un indiferentismo que ya tú, y tantos otros, llevabais en el fondo de vuestras almas empíricas. Pero ellos no han creado ni inventado ese escépticismo, que antes de ser en ellos lema, fórmula o táctica, era, en muchos, estado de alma. De otro modo no hubieran podido reunir bajo sus banderas tan anchas y honradas multitudes.

El partido de la indiferencia sólo ha podido hacerse contando,

previamente, con un buen surtido de indiferentes. A nadie se le ocurrió reclutar en España un partido bajo el lema de la indiferencia de la Familia, la accidentalidad de la Propiedad o el escépticismo del Orden. Porque se sabía que faltaba la «materia prima», porque no hay escépticos e indiferentes, de estas cosas. Si se formó el otro, fué porque se sabía que, por una gran debilidad doctrinal de más de una generación, había, en torno de esa cuestión de las formas de gobierno, un previo estado de inconsciente escépticismo, que favorecía la especulación política, siempre más rápida y productiva sobre la dejadez que sobre el esfuerzo. Ni censuro siquiera el hecho. La política, sobre todo en momentos de urgencia, impone el laborar con realidades. Y en la España de 1930, el indiferentismo de las formas de gobierno era una triste y extensa realidad espiritual. Acaso hubiera sido más deseable frente a la catástrofe formar un partido de héroes. Pero no había tiempo que perder, y hubo que formar, con lo que había a mano, un partido de indiferentes...

Porque héroes no abundaban. Y en cambio, indiferentes... El indiferente de las formas de gobierno era el fruto abundante de toda una época de flojedad doctrinal. El accidentalismo de ahora no es más que la franca revelación del indiferentismo de ayer. A ese indiferentismo ancho, grave y doctrinal, que no a este accidentalismo circunstancial y táctico, puro retoño de aquél, van dirigidas estas cartas. No eres sólo tú, amigo accidentalista, su destinatario. Sus destinatarios son también aquél burgués de tertulia y de casino que era monárquico por «no variar»; y aquel caballero de barba en punta que lo era porque lo fueron sus abuelos; —y aquel condesito comprensivo y moderno que en el fondo comprendía que la República es más lógica que la Monarquía, sino que España no está preparada para ella; y aque-

lla marquesa que era monárquica porque «le sentaba tan bien el traje de Cortes». Todo ese mundo del monarquismo cutáneo y sin arralago, nebulosa lechosa y vaga, que parió los accidentalismos de hoy, será destinatario de estas cartas. Y conste que ese mundo llega hasta el orador tremante que, golpeando la tribuna, declaraba que España y la Monarquía eran «consustanciales»; palabra enfática, vacía y abusiva, que acusaba, en definitiva, el ansia de suplir con un exceso verbal una deficiencia de doctrina. Porque eso de la pretendida «consustancialidad» fué como el abrazo desesperado, demasiado prieto, que la Monarquía y España se dieron en el momento del naufragio.

Conviene pues, como antecedente de toda discusión sobre este asunto, investigar un poco de dónde proceda y sobre qué raíces se asentaba ese general estado mental de indiferencia y escépticismo sobre las formas de gobierno; estado que, repito, no se hallaba siempre expreso y manifiesto, sino a menudo inconsciente y oculto en el fondo de muchos monarquistas puramente rutinarios, verbalistas o estéticos.

Yo creo que esa situación de escépticismo o indiferencia, bien mirada, formaba parte, en su raíz, de un indiferentismo más comprensivo y extenso a que se habían acomodado las mentes desde hacía más de un siglo. Me refiero al indiferentismo de toda «forma» de un modo general: al menoscabo y creciente sentido peyorativo que venía adjudicándose a esta palabra: «forma».

No quiero parecerme pedante. Pero, sin meternos en honduras excesivas, creo que esto quedaría más claro si le buscásemos un poco su origen filosófico.

JOSÉ M.<sup>a</sup> PEMAN

## Eduardo Marquina, Académico de la Española

Parece que esta vez la Real Academia Española de la Lengua se ha acordado de Eduardo Marquina, el exquisito poeta y dramaturgo, uno de los mejores entre los mejores de nuestro tiempo. Pronto, muy pronto tal vez, el insigne autor de «El monje blanco» y de tantas obras famosas, va a ocupar un sillón de la docta casa y va a trabajar juntamente con los demás académicos en el léxico de nuestro rico idioma.

Su discurso de ingreso, será probablemente un acontecimiento literario, puesto que, según estamos informados, tratará sobre el teatro español en verso.

Eduardo Marquina además de ser un hondo poeta lírico —y como tal se nos reveló al publicar sus «Elegías»— es un gran conocedor de nuestros clásicos que formaron y dignificaron el teatro español. Su «Dorotea», comedia en tres jornadas y en verso inspirada en la «acción» en prosa de la comedia del mismo título de Lope, que estrenó en el año 1935 con motivo del III Centenario de la muerte del gran poeta madrileño, nos dice cuánto está compenetrado con el Fénix de los Ingenios y con las costumbres del llamado siglo de oro.

Gracias a Eduardo Marquina y a otro valor positivo de nuestro teatro dramático, como es el autor de «La Santa Virreina» José María Pemán, debemos a que el teatro en verso se haya mantenido en nuestras tablas a pesar de la decadencia que ha sufrido en estos últimos años en casi toda Europa y también gracias a esos dos dramaturgos podemos celebrar hoy con justificado entusiasmo su renacimiento.

Juan CABOT LLOMPART

## RIALTO

Hoy a las 3'30  
PANICO EN EL AIRE

por Ann Sothorn - Lloyd Nolan  
NOTICARIO FOX MOVITONE

EL CAUDILLO VISITA LA CASA DE SUS PADRES EN EL FERROL

BILBAO CELEBRA EL SEGUNDO ANIVERSARIO DE SU LIBERACION

Los grandes festejos que se han celebrado en aquella ciudad, asistiendo el Jefe del Estado S. E. el GENERALISIMO FRANCO

El Japón celebra el Día de la Flota conmemorando la gran victoria sobre los rusos el 27 mayo 1905.

La gran producción nacional

EL 113 con Ernesto Wilches

Lunes: VALSES DEL NEVA y TRES RUBIAS con Joan Blondell.

## MODERNO

Hoy a las 3'30  
De Eva para acá

por George O'Brien

Los héroes del barrio

En español  
Lunes: EL REY SOLDADO por Emil Jennings. LA MUERTE NEGRA por Ken Maynard.

Las mejores obras de Medicina Ingeniería, Ciencias, Contabilidad las podrá examinar en la

Librería Ordinas

San Miguel, 83

## MERCEDES BENZ

COCHES Y CAMIONES  
Taller de reparaciones Especialidad en Motores de Aceites pesados

Tel. 2937 Honderos, 22 PALMA

Convocatoria para proveer escuelas

La abre la Comisión correspondiente, durante el término de treinta días

Esta Comisión en sesión del día 21, en vista de que han terminado las causas que motivaron las Circulares de 21 de Enero y 20 de Octubre de 1938, se acordó abrir convocatoria para la formación de listas de Maestros y Maestras aspirantes a servir Escuelas en esta provincia...

Los aspirantes presentarán sus instancias a esta Comisión, durante treinta días a contar de la publicación de este escrito en el B. O. de la provincia, acompañada de los documentos que se mencionan en el art.º 47 de la citada O. M. y de la documentación que acredite los motivos de preferencia si se alegan.

Los Maestros que actualmente prestan servicios y quieren figurar en las nuevas listas bastará que acompañen a la instancia hoja de servicios.

Los Maestros comprendidos en la O. M. de 6 de Junio (B. O. del día 11) en concepto de excombatientes no necesitan hacer nueva petición, puesto que tanto los nombrados para Escuela como los que están en expectativa de destino figurarán al cesar, a la cabeza de la lista que se forme.

Los Maestros y Maestras pendientes de colocación figurarán en la nueva lista sin necesidad de solicitarlo en el lugar que por sus méritos les corresponda.

Palma de Mallorca 22 de Julio de 1939 — Año de la Victoria. — El Secretario, José Fernández — V.º B.º — El Presidente, Jaime Rosselló.

Futbol

Nota oficial de la Federación. Relación de los partidos de Torneo Liga Mallorca, que se han de celebrar:

Día 23 hoy a las 6 de la tarde. Soledad-Athletic. Día 25 a las 6:30 tarde. Baleares-Constancia.

El movimiento portuario

Entradas de buques en el día de ayer.

Vapor «Cabo Quintres» procedente de Valencia, con carga. Veleros «Cala Mondragó» procedente de Barcelona, «Roberto» también de Barcelona y «La Sangre» de Mahón, con carga.

Despachados

Vapor «Atlas» con carga, para Valencia. Vapor «Tanja» con carga para San Luis del Rodano. Veleros «Rafael Verdera» para Ibiza, «Flor del Mar» para Ciudadela y Mahón, «Cala Mitjana» para Valencia y «Cala Marsal» para Barcelona.

Plaza de Toros de Palma

Hoy Domingo tarde a las 5

Presentación del gran espectáculo

El Emplastre

Cuadrilla seria -- Cuadrilla cómica. Concierto y nuevos trucos. UN ESPECTACULO FORMIDABLE

HOTEL ROYAL SABADOS Y DOMINGOS

Cena con música Danzant en la Terraza Bar-Royal

EL MENU 8'50 PTAS. SERVICIO A LA CARTA (PRECIOS CORRIENTES)

Administrador, FRANCISCO GABALDÁ

El mar arroja un cadáver de mujer

Al cerrar nuestra edición no ha sido aún identificado

Otras noticias: Aquello fué una riña.—Un escándalo.—Dos que se cayeron

Ya sabemos quien le pagó. ¿Se acuerdan ustedes de que ayer habíamos en estas mismas columnas de un individuo a quien en la Casa de Socorro le habían curado de multitud de contusiones, y que a pesar de todo, decíamos, había sido calificado su estado de leve?

Pues resulta que dicho individuo sostuvo una riña en las inmediaciones de las Escuelas Graduadas con otro llamado Miguel y «Figa» de apodo. Resulta también que ambos son lecheros y que el motivo de la pelea fué que el agresor culpaba al agredido de haberle deprimado una jarra de leche.

Con estos detalles queda completada la información de ayer.

Un escándalo y dos caídas

Ha sido denunciado el vecino de la calle del Carmen Cristóbal Rotger Palou por armar escándalo en la vía pública.

Elisa López Fuster de 22 años se ha caído produciéndose una contusión en la espalda.

A consecuencia de una caída del tranvía ha sido curado en la Casa de Socorro un individuo llamado Juan Rosselló Moyá de 44 años que vive en Escultor Galmés número 1, de erosiones en el brazo izquierdo y contusiones en el hombro del mismo lado.

El mar arroja el cadáver de una mujer

A las 15:15 de ayer se tuvo conocimiento de que en el primer Molinar, detrás de la Fábrica de Gas, el mar había arrojado el cadáver de una mujer, la cual no ha sido todavía identificada.

Apresentaba tener unos treinta y cinco años, de pelo negro y de estatura baja. Iba vestida con falda azul y una blusa de color rosa. Calzaba zapatos en forma de sandalias de piel marrón. Todo bastante usado, presentando en conjunto un aspecto modesto.

Por el olor que despedía el cadáver, se supone que llevaba ya varios días en el mar.

A primeras horas de la tarde de ayer, un carretero llamado Juan Labrés Pujol y que vive en la calle de Botones número 21, vió el cuerpo flotante. Entonces y juntamente con José Roig Cardell, domiciliado en la calle de Molinos 14, se arrojó al mar, logrando entre los dos arrastrar el cadáver hasta la playa, donde se personaron un agente y una pareja de Guardias de Seguridad que quedó custodiándolo, hasta la llegada del Juez. A las 16:30 se ordenó el levantamiento del cadáver.

Durante esta madrugada hemos preguntado repetidas veces por teléfono a la Comisaría de Policía y al Depósito de Cadáveres del Cementerio, sin que todavía haya aparecido ningún familiar de la ahogada, ni persona alguna que haya hecho posible su identificación. Por consiguiente continúa el misterio rodeando el asunto.

Decreto de la Jefatura del Estado

Por Decreto de la Jefatura del Estado el Teniente General Queipo de Llano pasa al Servicio de otros Ministerios y cesa en consecuencia en el mando de la segunda Región Militar. Le sustituye en la misma el Teniente General don Andrés Saliquet que mandaba la primera región y que ayer llegó a Sevilla en avión tomando posesión de su nuevo cargo.

Gestiona NUEVAMENTE Traspasos de Autos. Titulos de Chofer. Licencias de Caza. Certificados de Penales. Instancias. Agencia Oliver. S. Jaime, 9. Tel. 2210

DON MATEO GARAU CAÑELLAS

Falleció ayer a los 81 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos Ana, Pedro y Javier, hijas políticas Concepción Pou e Isabel Alemany, nietos, hermana y hermano político, sobrinos, primos y demás familia al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida ruegan una oración por el alma del difunto y se sirvan asistir al Rosario que se rezará esta tarde a las 6 y media en la Iglesia Parroquial de Santa Cruz y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada; como también al funeral que se celebrará D. m. mañana lunes a las once en la citada Iglesia Parroquial.

El duelo se despiden en la Iglesia.

Casa mortuoria: Calle Apuntadores, 65.

El Excmo. y Rdmto. Sr. Arzobispo Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada

Crónica de sociedad

El Secretario Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. camarada Gonzalo Arriaca Ferrer ha tenido la atención de ofrecérsenos en su cargo para cuanto redunde en beneficio de España y de la Organización.

Al corresponder a su ofrecimiento y asegurarle, dadas sus condiciones de laboriosidad y competencia, una fructífera y brillante gestión, le ofrecemos la cooperación de estas columnas, órgano del Movimiento.

Se encuentra de nuevo en Mallorca nuestro amigo el aplaudido tenor don Juan Nadal.

Se halla restablecido de la operación quirúrgica que le fué practicada el funcionario del Ministerio de Educación Nacional don Francisco Gual Españes.

Ha regresado de la península el abogado y publicista don Rafael Gay de Montellá y el comerciante don Pedro Battle Gallart.

Ha regresado de la península, donde prestó servicio como afecto a la Sanidad Militar, el médico don Pedro Font Trias, que ha reanudado sus actividades profesionales.

Ha terminado con aprovechamiento los estudios de bachillerato el joven camarada del S. E. U. y practicante de Farmacia militar Santiago Bonnia Oliva, hijo de nuestro camarada el farmacéutico don Jaime.

Regresó ayer de la península nuestro amigo el industrial y propietario don Jaime Guasp Perelló.

Ayer en el avión de la Compañía Iberia Negaron procedentes de la península don Rafael Salas Pons, doña Carmen Solé, don Juan Ferrá Arbós don Julio Viñolas Casas, doña María Luisa Domenech, don José Bernell Sanchis, don Francisco Oliver Oliver, don Luis Matutano, don José Albert Ruidira y doña Margarita Murtra Llorta.

Falleció anoche en esta ciudad, a consecuencia de una dolencia que le retenía hace algún tiempo en cama, el respetable señor don Mateo Garau Cañellas.

La muerte ha llegado para el señor Garau después de una larga vida de trabajo y actividad en diversos campos.

Contaba el finado 81 años y, aunque de complexión robusta, desde hace algunos años una pertinaz dolencia a la vista le había obligado a renunciar a su activa vida social y de trabajo.

Dedicóse a la industria y consiguió consagrar sus productos y labrarse una posición económica y social destacada.

Llamado a la política le fué conferida la representación de Mallorca en el Congreso, laborando en su puesto parlamentario con interés en beneficio de la isla.

De carácter cordial y comprensivo el señor Garau se hizo querido de cuantos le trataron y su muerte causará hondo pesar en esta ciudad, donde contaba con tan numerosas relaciones el finado.

A la distinguida familia del extinguido, en particular a sus hijos nuestros amigos el profesor de la Escuela de Comercio don Pedro y el médico don Javier testimoniarnos nuestra condolencia.

El número de nuestro teléfono es el 4745

Vida internacional

Sigue apasionada, la mostruosa y antijurídica cesión hecha por Francia de Sandjacia de Alejandretta, a Turquía

Indudablemente aparece más encalmada, la situación internacional, pues después de las últimas informaciones, no preocupa tanto como lo días pasados, el tema de Danzig e igualmente se puede sin exageración, entrever ciertas posibilidades de inteligencia que asoman por el Extremo-Oriente, habiendo disminuido bastante la tirantez de relaciones que ya había llegado a un punto difícil, entre el Japón y la Gran Bretaña. Así que en los oídos de las Cancillerías, y mesas de los redactores diplomáticos de la gran prensa mundial, sigue ocupando y preocupando la actitud de Francia al ceder por un acto puramente mercantilista, el Sandjacio de Alejandretta a Turquía.

La actitud serena y al par enérgica de Italia frente a esa especie de venta injusta realizada por Francia, de unas poblaciones cuya sola Administración le estaba encargada, sigue aplaudiéndose en Berlín señalándose por aquella prensa, que el asunto no solo tiene importancia para el desarrollo de las relaciones Italo-francesas, sino para el mundo entero, pues va contra la esencia del mandato y la voluntad de un pueblo que no ha sido consultado, cabiendo el que se hubiera este opuesto rotundamente a la cesión, y se prescindiera de su opinión.

Y este caso de Siria —piensan

en Alemania— puede aplicarse a todas aquellas regiones de que los aliados se apoderaron después de la guerra, recibiendo únicamente como Administradores fiduciarios, haciéndoles concebir esperanzas fundadas de la concesión de la autonomía para un plazo lejano. Claro que por extensión llegan quienes estudian la cuestión, al caso de las colonias alemanas, cuya propiedad no le puede ser arrebatada, y lesoparía intereses legítimos, el proceder con tales territorios como ha procedido Francia con Siria y las poblaciones cedidas a Turquía, para satisfacer sus afanes. Por lo cual la opinión pública alarmada celebra de cada día más la actitud enérgica de la Italia Fascista. Máxima cuando la cuestión de las ex colonias alemanas ya se ha planteado en un proyecto yacente en la Cámara francesa, en virtud del cual el Togo y el Camerón debían ser declarados parte integrante del imperio colonial francés.

Y como es lógico, la prensa alemana protesta contra el propósito citado de Francia, que representaría entrar en el dominio de la fuerza, precisamente cuando Reich ha repetidamente declarado, que no quiere recurrir a la guerra para recuperar sus colonias. Nueva prueba ha dado, de sus anhelos pacifistas ahora, en la cuestión de Danzig.

S'Aigo - Dolça

HOY DOMINGO TARDE Y NOCHE

GRANDES VERBENAS

FABRICA DE CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO PARA SEÑORA

A. Salvá Bauzá

Sebastián Salleras Riera Apoderado General

Sindicato, 49 - Teléfono 36

LLUCHMAYOR (Mallorca)

CINE FLORIDA - PARK - Arena

Días 22 - 23 - 24 y 25 Julio de 1939. A las 10 media noche

4 GRANDES VERBENAS DE SAN JAIME

El local predilecto de los veraneantes. Todo Lluchmayor en el Arenal/esto

ACADEMIA COTS

BACHILLERATO - COMERCIO - IDIOMAS PROXIMA REAPERTURA

# En el Coliseo Balear

## Inauguración de los espectáculos nocturnos

Anoche con la presentación de la banda «El Emplastre» se celebró en el Coliseo Balear la primera función nocturna de la temporada, registrándose un lleno completo.

Presidió el agente señor Sastre. La parte sería estuvo a cargo del novillero José Creus «Angelillo» es-toqueando dos novillos de don Diego Zeballos, de Madrid.

«Angelillo» estuvo muy trabajador toda la noche. Con el capote consiguió algunos lances que se aplaudieron, y con la franela tiró de repertorio sonando también aplausos en su favor. Sufrió algunos revolcones sin importancia. Matando no estuvo muy afortunado, consiguiendo después de algún trabajo despachar a sus dos erales que demostraron mucho nervio, pero sin malas intenciones.

Empezó la segunda parte con la actuación de nuestro paisano Charlot Marino, acompañado de don Servando, Ramper, Torero II y El tío Caracas. Su labor fué acompañada por una carcajada continua, aplaudiéndose sus trucos y sus peripecias.

Seguidamente actuó como último número la banda «El Emplastre». El paselillo ya fué ovacionado, siguiendo los aplausos al interpretar varios poutpourris y varias composiciones cómicas.

La banda interpretó después «Oria mendi» que fué escuchado por todos de pie y brazo en alto.

Después de un vistoso paseo por la arena, los músicos se colocaron de manera que formaron las iniciales F E T y seguidamente interpretaron el «Cara al sol» dando los vivas de ritual. El presidente señor Sastre, que fueron contestados por todos brazo en alto y sonando una ovación para la banda.

Acto continuo se dió suelta a un

becerrete, que dió mucho juego a la cuadrilla bufa de la banda, toreando la nodriza con un bebé de unos dos metros; Carmen la del Relicario, sirviéndole de capote la falda de volantes; el fotógrafo, etc.

Finalizó interpretándose el Himno Nacional y retirándose la banda al son del pasodoble «Volencin».

Una velada muy entretenida y el público se carcajeó de lo lindo.

Esta tarde segunda exhibición de la banda «El Emplastre» y presagiamos otra entrada excelente.

### Cartelera

**Principal.**—A las 3'30. «Boliche» por Irusta, Fugazot y Demare.

**Lirico.**—Desde las 3'30. «Violeta la florista» por Francisca Gaal y «Vagabundo por fuerza» (es-treno).

**Born.**—A las 3'30. «Canción de amor» por Lily Pons y «Sangre gitana» por Katherine Hepburn.

**Balear.**—Hoy a las 3'30. «Tripulantes del cielo» por Jean Murat y «Tenores y ladrones» por Stanley Lupino.

**Ritmo.**—A las 3'30. Noticiero Fox. «Pánico en el aire» por Ann Southern y «El 113» por Ernesto Vilches.

**Moderno.**—A las 3'30. «De Eva para acá» por George O'Brien y «Los héroes del barrio».

**Protectora.**—A las 3'30. «Melodía en primavera» por Charles Ruggles y «La muerte en vacaciones» por Frederick March.

# En su número de ayer, inserta el «Boletín Oficial del Estado», enorme cifra de disposiciones

Está entre ellas la concesión del Collar de Flechas Rojas al Conde Ciano, y otras distintas condecoraciones a militares españoles

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy las siguientes disposiciones:

**JEFATURA DE ESTADO**—Decreto concediendo el título de Gran Caballero del Collar de la Gran Orden Imperial de las Flechas Rojas al ministro de Relaciones Exteriores de Italia, Conde Galeazzo Ciano.

**VICE-PRESIDENCIA DEL GOBIERNO**—Orden disponiendo causen baja de su fila en el escalafón de sus cuerpos los funcionarios del Instituto Geográfico y Central que se citan.

Orden disponiendo la separación definitiva del Servicio de Auxiliares de la secretaria del extinguido cuerpo de los diputados que se citan.

Orden readmitiendo al servicio sin imposición de sanciones a varios funcionarios de esta vicepresidencia.

**MINISTERIO DE OBRAS PUBLICAS**—Orden creando el organismo que se ocupará de todos los problemas que plantea el material ferroviario.

**MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL**—Orden concediendo la Cruz Blanca del Mérito Militar de Primera Clase a don Santiago Afinge Segarra.

Orden concediendo la Cruz de Guerra al comandante habilitado don Carlos Ruiz Garcia; al teniente provisional don Antonio Villenci Benon; al idem don Ildefonso Gimenez Rubio; al idem don Ramón Servera Agudo; al idem don Andrés del Hoyo Caballero; al idem don Andrés

Irruti Alvarez; al alférez provisional de infantería don Casto Locazar; al idem don José Mercedes Aireslopez; al idem de caballería don José Capitán Garcia.

Orden concediendo la Cruz de Plata del Mérito Militar con distintivo blanco a los guardias municipales del Ayuntamiento de San Sebastián don Nicanor Vallejo y don Manuel Garcia.

Orden concediendo la Cruz Roja del Mérito Militar a don Pedro María Rosa Valenzuela y don Ramón Palarza de Benitez.

Orden concediendo la Medalla Militar al teniente don Antonio Cerqueda Escobar.

Orden concediendo la Medalla Militar al alférez don Joaquín Alcurén.

Orden sobre situación de personal nombrado Juzgado instructor de responsabilidades políticas y que haya sido licenciado.

**En virtud del Decreto publicado el día 8 del corriente correspondencia postal hállase gravada con una sobretasa desde el día 15 al 25 conforme a los términos que establecen en dicho decreto.**

## Los chinos atacan un diario yankee

La policía interviene, y resultan tres muertos y veinticinco heridos

Sanghai.—Como consecuencia del asalto por un grupo de veinte chinos a la sede del periódico chino-norteamericano «Chungmeijiahpa» han resultado dos chinos y un norteamericano muertos y veinticinco personas heridas.

Los chinos han penetrado en el edificio del periódico, situado en la concesión internacional de Sanghai, arrojando varias granadas y disparando armas de fuego.

La policía ha rodeado el edificio entablándose un vivo tiroteo con los terroristas que finalmente han logrado romper el cordón.

De las veinticinco personas heridas varias han sido transeúntes, heridos casualmente por balas perdidas. Tres personas quedaron muertas en el sitio.

El tiroteo ha seguido a través de otras calles disparando la policía con armas automáticas contra los autos utilizados por los terroristas para huir. Aunque las investigaciones de la policía prosiguen, actualmente en los círculos chinos se cree que la agresión se halla en relación con la actitud hostil a Wangchingwei que ha mantenido actualmente el periódico y por la cual ya había recibido cartas anónimas muy amenazadoras.

**DR. ROGLÁ** Nuevo domicilio Pecho - Corazón SOL, 29

### La paz de Danzig y «El Cerco»

Comentarios de la prensa italiana a los que se hacen a la política alemana.

Roma.—La prensa italiana del sábado por la mañana se muestra sorprendida por el modo sensacional como la prensa democrática trata la declaración alemana del viernes de que el gobierno del Reich espera serenamente que la cuestión de Danzig podrá ser resuelta por medios pacíficos.

En Roma se considera que esta declaración no aporta nada nuevo a la cuestión puesto que muchas autoridades alemanas y particularmente su propio Führer Adolfo Hitler han declarado repetidamente que el problema de Danzig sería resuelto pacíficamente, sin que esto haya hasta ahora causado ninguna sensación entre los países del cerco y sus satélites y mucho menos sin que nunca se hubieran considerado tales manifestaciones repetidas como «un rayo de luz en el lejano horizonte».

Por consiguiente, la verdadera razón de esta actitud de la prensa de los países democráticos debe sin duda buscarse en la opinión de la prensa italiana y alemana que consideran fracasada por completo la táctica del cerco. Al mismo tiempo, esta campaña de prensa está hecha con fines especulativos y de propaganda.

El número de nuestro teléfono es el 1745

# A LA HORA DEL CIERRE

## Vacaciones parlamentarias en Inglaterra.— Museo que se abre.—Una fábrica de productos químicos española.—Solicitando una plaza en el Gabinete inglés.— El comercio italiano.— Entrevistas

### Entrevista política

Sofía.—El presidente del Consejo de ministros y el ministro de relaciones exteriores recibieron hoy la visita del ministro de Italia con quien sostuvieron una extensa y cordial entrevista.

### Museo que se restablece

Barcelona.—El próximo día primero de agosto será inaugurado el Museo Arqueológico de Barcelona que había sido llevado a Ginebra por los rojos españoles y cuya reparación se ha conseguido.

### Vida comercial romana

Roma.—La balanza comercial de Roma ha experimentado un aumento de 1.086 millones de liras con relación al año pasado.

Italia ha dedicado grandes esfuerzos a mejorar la situación de la clase trabajadora y a las obras sociales y de beneficencia.

### Vacaciones parlamentarias

Londres.—El redactor parlamentario de la Agencia Reuter anuncia que el partido laborista tiene la intención de pedir se entable un debate sobre la política exterior del gobierno antes de que empiecen las vacaciones parlamentarias.

Parece que, por otra parte, cierto número de diputados laboristas opinan que no deberían empezar las vacaciones antes de terminar las negociaciones anglo-soviéticas. De todos modos, la impresión general es que el periodo de vacaciones parlamentarias será muy breve y no irá más allá de mediados de septiembre.

### Fábrica de productos químicos

Burgos.—Se ha constituido en España una nueva entidad industrial con un capital social de 3.000.000 de pesetas, la cual se dedicará a la fabricación de productos químicos.

### Pidiendo puesto

Londres.—El jefe de la fracción liberal Sir Archibald Sinclair, pronunció un discurso ante la asamblea liberal en Escocia pidiendo entre Churchill y Eden a formar parte del Gabinete.

También criticó acerbamente al Ministro Presidente Neville Chamberlain.

Dijo que en el problema exterior sigue Chamberlain despertando desconfianza en los amplios círculos ingleses, siendo actualmente un gran obstáculo para la unidad nacional que Chamberlain no tome en el gabinete ningún representante de seguridad colectiva ni siquiera los pertenecientes al propio partido.

Sinclair recomendó acelerar con concesiones las negociaciones con Rusia, como medio para disminuir la tensión y restablecer la paz.

Pidió también que diera el Ministro declaración del actual estado de las negociaciones.

**BORN**  
— HOY DOMINGO —  
DOS GRANDES FILMS  
**Sangre gitana**  
— Y —  
**Canción de amor**  
por KATHERINE HEPBURN y LILI PONS  
— LUNES —  
Sensacional reposición del film cumbre  
**POMPEYA**  
El espectáculo cinematográfico del siglo  
El film de las multitudes

ROPA BLANCA Y DESINFECTADA OBTENDRA USANDO  
**LEJIA ELECTRA**  
B. COMAS SOCIA S. A. LA PUEBLA

**Hermanos Alomar**  
Blenorragia, curación radical, Uretritis, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

**Vendo**  
por 45'000 pesetas casa de recreo con unas 5 cuarteradas de terreno pobladas de almendros y algarrobos.  
Razón en esta Admón. Danús, 2.

**TEJIDOS B. BERGA**  
ANTIGUA CASA SERRAT  
BRONDO, 5  
Tel. 2127  
ESPECIALIDAD EN GENEROS DEL PAIS  
En breve: Sastrería y Uniformes militares

**VIAS URINARIAS**  
Blenorragia: curación rápida, «definitiva» pre-matrimonial, A. ALOMAR - Espta. en Enferm. Sexuales.  
Lorenzo Vicens, 3 (Travesía José A. Clavé) salones separados Tel. 2664.

**Transportes Reunidos de Mallorca, S. A.**  
J. Anselmo Clavé, 8 y 10. Tel. 2469  
PALMA DE MALLORCA  
Transportes combinados de domicilio a domicilio

**AVISO IMPORTANTE**  
La extensa red de servicios combinados que tiene establecida esta casa, le permite el poder admitir envíos para cualquier punto de España.

**Manufactura General del Caucho**  
Fábrica movillada al servicio de España  
PRODUCCION DIARIA **10.000**  
PARES DE SUELAS  
Fabricación de toda clase de artículos de Caucho para el Ejército, Armada y cuerpos auxiliares  
Ramón y Cajal, 30 Teléfono 1423  
Dirección Telegráfica MATETOS  
PALMA DE MALLORCA

**ALMACEN DE FABRICAS REUNIDAS**  
**PEDRO BISQUERRA MARTORELL**  
Fábricas de lona en POLLENSA  
De alpargatas en CAMPANET  
CONSELL y PALMA  
PALMA DE MALLORCA G. Sindicato, 84 - Teléfono 1669

**El ejercicio cansa**

después del deporte tonificará sus músculos con una buena fricción de la estimulante agua de

**LAVANDA**

**COLONIA VIEJA CALBER**

# Aniversario de los heroísmos del Alto del León

## En "Libertad" se publica un artículo del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación

El camarada Serrano Suñer crea el momento de la lucha, conocida desde la tortura carcelaria

Pública el diario *Libertad* de Valladolid el siguiente artículo del Ministro de la Gobernación, Excelentísimo señor camarada Ramón Serrano Suñer:

«El día 22 de Julio celebra España el aniversario de uno de sus más gloriosos hechos. La Falange de Castilla encuadrada en el Ejército de España en aquellos días renacia, conquistó el que entonces era el Alto del León y hoy en homenaje, en recuerdo de aquella fecha, se llama el Alto de los Leones de Castilla.

Se ha hablado mucho del heroísmo de aquella jornada del valor que para la marcha de la guerra tuvo la heroica resistencia de aquel puñado de valientes que fueron en lo alto de la Sierra un muro de contención; se han ensalzado diferentes aspectos de este episodio magnífico, en el magnífico cuadro de episodios que es nuestra guerra desde la iniciación del Movimiento de Africa, el 17 de Julio de 1936 hasta la proclamación de la Victoria total y definitiva por el último parte de guerra el 1.º de Abril de 1939.

Lo que no se ha dicho y quisiera yo decir en estas pocas palabras dedicadas al recuerdo de aquella efeméride, es la emoción con que los que estábamos en la zona roja recogíamos los heroicos esfuerzos de aquellos soldados imbatibles del Alto del León. Para los que estábamos padeciendo la vesania criminal de las hordas rojas, para los que gemíamos en las cárceles con la inminente amenaza de la furia de aquellos bárbaros, la epopeya del Alto del León fué el primer estímulo de aliento en los días de incertidumbre que siguie-

ron al 18 de Julio. Aquello se presentaba a nuestros ojos como un hecho cierto e indiscutible; las ofensas de nuestros carceleros eran argumentos que proclamaban nuestra fé en la Victoria, que hacían más inmediata nuestra esperanza en el triunfo. Cuanto más insistentes fueran las falesas negativas de los rojos que desmentían aquel fracaso suyo y cuanto mayor era la rabia de nuestros enemigos y los desafueros y las humillaciones a que sometían a sus cautivos después de cada fracasado intento, tanto valoramos el esfuerzo de los camaradas de España que se aproximaban, que venían a rescatarnos. Y más cerca que nadie y con más emoción que nadie, sentíamos en nuestro corazón la gloria de aquellas jornadas.

Si España no puede olvidar los nombres de todos y cada uno de los que contribuyeron con su esfuerzo y con su sangre a contener la avalancha roja, permitiendo que las tropas del GENERALISIMO pudieran acercarse a Madrid, menos aún olvidaremos nosotros que oíamos y presentamos a través del mal humor, los malos tratos y las ofensas de nuestros guardianes, los destellos de aquella resistencia heroica que desde la España levantada en armas contra la tiranía nos llevaba a los que estábamos en manos de los mirones, resignación, aliento y plena confianza.

Leones del Alto de Castilla que moristeis por salvar los destinos de España: ¡PRESENTE! Por nosotros los que tuvimos la suerte de presenciar el amanecer de la Patria, gritamos; ¡ARRIBA ESPAÑA!

## La Falange llama para un Congreso

Se celebrará en diciembre, y asistirán a él los economistas de toda España adscritos a ella

Madrid.—Se comunica oficialmente que la Falange convoca a todos los economistas de España al gran Congreso de diciembre de 1939 para estudiar la antárquica reconstrucción de España.

Se hace notar en el comunicado la capital importancia de la autarquía en la concepción política totalitaria de la Nueva España, ya que no hay lugar en el nuevo Estado para el liberalismo económico.

Por eso la Falange, como portadora de la nueva concepción del Estado, se asignó la misión de elaborar un segundo Congreso para las bases y aspiraciones autárquicas, sometiendo el resultado a la aprobación del Caudillo, que es el único que puede decidir la realización o la negación.

En el programa del Congreso se tratarán dos puntos: bases políticas y económicas de autarquía, reforma del comercio exterior y creación de nuevos materiales, establecimientos de nuevas industrias directivas y grupos industriales, reforma de la industria textil, empleo de nuevas fibras, reforma del tráfico, auxilio para la creación de nuevas industrias, medios de comunicación, carburantes sintéticos, cuestiones monetarias.

Los trabajos se presentarán antes del día 15 de octubre pudiendo presentarse todos los españoles, mientras que el estudio de los trabajos presentados comprende exclusivamente a la Falange cuyo Congreso es únicamente para miembros de la misma.

## Ya no se sabe como seguir las negociaciones en Moscú

Desde luego, Inglaterra no debe hacer nuevas concesiones.—¿Van los EE. UU. a pedir su parte?

**Otra vez instrucciones**  
Londres.—El gobierno ha enviado ayer tarde nuevas instrucciones a Sir Seeda, con objeto de que puedan reanudarse las conversaciones con Molotov.

**¿Cómo se ha de continuar?**  
Londres.—El «Daily Telegraph» afirma hoy que ya no se sabe como continuar las negociaciones con Moscú. Agrega que el gobierno francés insiste para que se hagan nuevas concesiones a la URSS, pero que Inglaterra no está convencida de que ello sea prudente.

Tan pronto como ambos gobiernos se pongan de acuerdo sobre este particular, se transmitirán nuevas instrucciones a sus representantes en la capital soviética.

El «Daily Telegraph» expresa la opinión de que el gobierno no cree

sea posible hacer nuevas concesiones, aunque algunos ministros quisieran que se accediese a las demandas de Moscú.

**El cuarto en discordia**  
Varsovia.—La reciente llegada a Moscú del embajador soviético en Washington ha hecho nacer en los círculos anglo-franceses la esperanza de una intervención norteamericana en las negociaciones anglo-franco-soviéticas.

Se ha llegado a creer en dichos círculos que el embajador soviético es portador de un «mensaje» de Roosevelt para Molotov.

Sin embargo, los periódicos polacos afirman que el dictador rojo no se dejará conover fácilmente y continuará en la táctica que ha venido siguiendo hasta ahora.

## Radio Nacional, dió ayer noche una nota tributo a los que forjaron la gesta

Lo que puede el esfuerzo gigantesco de unos hombres templados en la raza y el amor patrio

Esta mañana retransmitimos el acto conmemorativo de la gloriosa toma del Alto del León cuyo tercer aniversario se cumplió. Nada hemos de añadir a lo que se dijo en los discursos allí pronunciados; pero queremos desde este micrófono hacer la conmemoración de aquel 22 de Julio de 1936 en que gracias al esfuerzo de unos pocos centenares de héroes de Valladolid, de Segovia, militares y falangistas salían los primeros caminos de Madrid.

Tampoco hemos de repetir pormenores de la lucha, en inferioridad numérica con menor cantidad de artillería, ostilizados por la aviación enemiga a la que no tenía nada que oponer los héroes del Alto del León que ocuparon la primera avanzada en aquel cerco de Madrid que había de durar casi tres años.

El esfuerzo gigantesco de un puñado de hombres, dió por primera vez a los rojos de Madrid la sensación de peligro, y pronto los frentes de la Sierra se convirtieron en motivo de pánico para los milicianos de la horda madrileña.

Por las crestas de la sierra asomaba ya sobre Madrid el ímpetu de aquellos hombres que continuarían en aquellos montes hasta vengar con el triunfo a los héroes del Cuartel de la Montaña.

El espíritu de Falange, el heroísmo

de los Generales, Jefes y Oficiales que encuadraron militarmente aquel espíritu, dió con la toma del Alto del León la medida exacta, la afán de liberación total de Madrid de España que desde el primer momento anunciaron los nacionales.

Recordemos en esta fecha a la figura falangista y castellana de Onesimo Redondo, caído también en camino heroico hacia el Alto del León donde todos los días comparecimos con los suyos el recuerdo y la gloria, y recojamos lo exacto que en su admirable palabra ha expresado el secretario General de Falange Española la Tradicionalista y de las J. O. N. R. Raimundo Fernández Cuesta al decir que al Movimiento Nacional acompañaron el Ejército y la Falange con la idea de llegar a la formación de una España grande por medio de una verdadera revolución nacional.

Que esta sea a los tres años la edición ejemplar de aquel 22 de Julio de 1936 en que un puñado de héroes, falangistas, soldados de Quintín y de Farnesio, artillería de Valladolid y de Segovia y transmisores del Pardo, al tomar el Alto del León demostraban a los que todavía se consideraban vencedores y seguros en los ministerios de Madrid, el medio de la chusma enfurecida inquebrantable resolución de conseguir el triunfo nacional.

## Un bastón de mando al General Solchaga

Ayer le fué entregado en la Diputación de Guipúzcoa, entre vitores a España y a Franco

San Sebastián.—En cumplimiento del acuerdo adoptado por la Diputación de Guipúzcoa en sesión celebrada el 20 del corriente, ayer tuvo lugar al mediodía el acto de la solemne entrega de un magnífico bastón de mando al General Jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra don José Solchaga. Una verdadera demostración de homenaje y simpatía constituyó el acto.

Se verificó en el salón de recepciones de la Corporación con asistencia del General de la cuarta División de Navarra don Camilo Alonso, el coronel de Ingenieros Argüelles en representación del Gobernador militar, el Comandante de Marina, el Gobernador Civil, Presidente de la Diputación, Alcalde de San Sebastián, Jefe del Estado Mayor de la región, Jefe de Estado Mayor del Cuerpo de Ejército de Navarra, Vice-presidente de la Diputación y varios gestores provinciales.

También resaltaron el acto con su presencia destacadas señoras y señoritas entre las que figuraban la esposa del General don Camilo Alonso, la del Gobernador Civil, la del Presidente de la Diputación, la esposa e hija del Gobernador militar, etc., etc.

En el salón de recepciones se encontraba el General Solchaga y todos los componentes y altos empleados de la Corporación.

Antes de hacerse la solemne entrega del bastón de mando, el Secretario de la Diputación dió lectura al acuerdo adoptado días pasados.

A propuesta del señor Presidente se acordó por unanimidad hacer entrega al Excmo. Sr. D. José Solchaga, General Jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra, de un bastón de mando como testimonio de agradecimiento de esta provincia por su brillante actuación durante la campaña sostenida contra el marxismo, bajo su dirección estas heroicas brigadas de Navarra, orgullo de España ante el mundo. Formadas en principio por voluntarios dispuestos a perder la vida en defensa del honor nacional y en defensa de los tradicionales principios salvadores que inspiraron ideológicamente al glorioso Movimiento. La provincia de Guipúzcoa agradece a estas fuerzas su colaboración, y por medio de esta Excmo. Diputación hace entrega de este bastón de mando a su esclarecido General como prueba de afecto que aquí se le profesa.

Este acuerdo fué firmado en este palacio provincial y se decidió que la entrega la efectuara el jlm. se-

ñor Presidente el día 22 de los corrientes, en nombre de la Corporación.

Seguidamente el presidente hizo la solemne entrega al General Solchaga quien lo recibió visiblemente emocionado y dió las gracias por el alto honor que se le dispensaba; muy superior—dijo—a mis méritos. Dió las gracias también en nombre de las brigadas de Navarra.

Al final se vitoreó a España y a Franco, vitores que fueron contestados con gran entusiasmo por todos los allí reunidos.

Después en el antedespacho de la presidencia se obsequió al General Solchaga con un lunch al que asistieron todas las personalidades antes citadas.

Por la tarde en el Club Náutico fué obsequiado el General Solchaga con un almuerzo al que asistieron las autoridades.

## El Dai-Lama del Tibet ha sido hallado a los 5 años

El para ellos representante de Dios, ascenderá al trono tibetano entre maravillosas ceremonias

Chung King.—Acaba de ser hallado el nuevo Dai Lama, que ha de ocupar el trono del Tibet y que tiene cinco años de edad.

Con este motivo queda cerrado el interregno que ha durado cinco años precisamente los que cuenta día por día el nuevo Dai Lama.

Según las creencias lamaístas, a la muerte de un Lama, su alma reencarna en una criatura recién nacida, la cual unos lamas tienen la misión de buscar e identificar.

El nuevo Dai Lama, Jefe máximo

del mundo, ha salido de su residencia donde había vivido hasta ahora, en medio de grandes honores y ceremonias. Con esta ocasión, el gobierno de Chung-King ha entregado la cantidad de 100.000 dolares y una fuerte escolta militar acompañará al Dai Lama hasta su Monasterio-palacio. Todos los lamas de Mongolia, Tibet y Turquestán elevan sus plegarias al Supremo Hacedor para que el niño pueda terminar felizmente el largo viaje.

## En el problema islámico actúan los marroquíes

Nuestros hermanos de Africa se solidarizan con los árabes de Palestina que defienden su tierra

Tetuán.—En el Teatro Nacional se ha celebrado un gran acto para protestar de la política inglesa en Palestina.

Ante las constantes persecuciones de que son objeto los musulmanes de Palestina, los árabes de nuestro protectorado se han solidarizado y participan en el movimiento político titulado de Unidad Marroquí.

Los oradores del acto de Tetuán insistieron en los derechos de los árabes en Palestina y protestaron de la cesión que intenta hacerse de un territorio que no pertenece a los judíos.

Como españoles, los problemas de los árabes nos interesan muy mucho y por consiguiente al limitar con nuestro territorio marroquí limitamos con todo el mundo islámico.

Los temas de política árabe nos interesan, lo mismo los de Palestina que los de Arabia que los del Irak. Pues podemos afirmar categóricamente que nos hallamos satisfechos y nos enorgullecemos del mundo musulmán y caeríamos en un gravísimo error si intentáramos desentendernos de los asuntos musulmanes.

Seguirá España los dictados del

Caudillo que laboraría en la gran obra de Marruecos a fin de que éste ocupara el primer puesto entre todos los países del mundo islámico.

También había resuelto el Japón por su parte reconocer la existencia de los derechos legítimos de Inglaterra en China.

Se habló también, y se llegó a un acuerdo en principio, sobre la cuestión de Tientsin y sobre la política británica en China.

**Mos comentarios**  
Tokio.—El periódico tokinés «Tokio Asahi Shimbun» dice en un artículo de fondo que las concesiones hechas por Inglaterra que han permitido llegar a un acuerdo preliminar en las conversaciones de Tokio, son un hecho casi único en la historia política de Inglaterra.

Al igual que los demás periódicos de Tokio, el «Asahi Shimbun» dedica considerable espacio a discutir los resultados conseguidos: primero, que Inglaterra reconoce la situación actual en China; segundo, que promete no dar ningún paso que pueda molestar la acción japonesa en China o que pueda dar ventajas a Chang Kai-Shek y tercero, que el gobierno británico dará instrucciones a todos sus representantes en China para que obren de acuerdo con este principio.

Este desarrollo inesperado de los

## Japón ha fijado ya su posición política

Declaraciones del Jefe del Gobierno, después de celebrada la reunión del gabinete.—El crack político inglés

**Declaraciones japonesas**  
Tokio.—Los periódicos de esta capital dicen que la actual actitud de Inglaterra se debe en primer lugar a lo difícil de la situación internacional que ha empezado a resolverse desfavorablemente para la Gran Bretaña. En segundo lugar al fracaso de las negociaciones con Moscú; en tercer lugar a la actitud del Senado norteamericano rechazando la observación de Roosevelt en la ley de neutralidad norteamericana.

**La reunión del gobierno**  
Tokio.—Esta mañana se ha celebrado la primera reunión extraordinaria del Gobierno japonés. En el transcurso de esta reunión se aprobaron las conversaciones preliminares celebradas con el representante de Inglaterra en vista de que esta nación había aceptado las reivindicaciones niponas.

**Nada de optimismos**  
Tokio.—Después de la primera reunión extraordinaria celebrada por el gobierno japonés se declaraba que el éxito había coronado la primera fase de estas conversaciones, pero que sobre el éxito final no convenía experimentar grandes optimismos.

**Dicen que acordaron...**  
Tokio.—Un periódico oficioso japonés declaraba después de la reunión del gabinete, que la Gran Bretaña había acordado reconocer la nueva situación creada en China y no ejercer ninguna presión sobre el ejército nipón.

También había resuelto el Japón por su parte reconocer la existencia de los derechos legítimos de Inglaterra en China.

**Posición oficial**  
Tokio.—Hiranuma declara que Inglaterra no concederá ningún crédito mas al Gobierno de Chang Kai Chek, y si lo hace esta medida se considerará como acto hostil contra el Japón y como ayuda al gobierno de Chung King.

Hiranuma ha acentuado que el acuerdo del Japón con Inglaterra solo significará un duro golpe para el Gobierno de Chiangkai-shek, si que a la vez significa un avance para la rápida conclusión del conflicto chino japonés.

«El Japón espera que Inglaterra los pasos necesarios para hacer llegar el espíritu de las nuevas convenciones no sólo a las autoridades británicas en China, sino también pueblo inglés en general. El Gobierno Imperial controlará, por su parte los movimientos anti-británicos del Japón que va ahora contra su política, tal como esta se desprende de los progresos realizados en la Conferencia anglo-japonesa.

El Gobierno japonés ha formulado ya su actitud fundamental en relación con la situación europea. Por ello el gobierno japonés proseguirá su política a este respecto, independientemente de las negociaciones que se celebren actualmente en Tokio.»

**Discos**  
Se desea comprar de bailes y astros de Mallorca.  
Informes: El Aguila. Brossa, 23.

«El Art.º 6.º del Decreto de 16 de Mayo de 1939 determina que las Empresas y Patronos están obligados a solicitar las Oficinas de Colocación personal que necesitan. Los Patronos que figuran en esta Sección, antes de insertar el anuncio acudieron a dicha Oficina donde no existen inscritos el ponibles del oficio que interesan.

Las Obreros anunciantes han inscrito previamente con parados en la citada Oficina Colocación conforme previene el Decreto de 14 de Octubre de 1938, el que, asimismo determina que el incumplimiento de estas obligaciones se corrige con multa de 50 a 500 pesetas.»

**Se compra microscopio**  
de ocasión.  
Escribir precio y detalles, Administración de «Baleares», Danús, 2. Pal...

**FRONTON BALEAR**  
Hoy Domingo 23 de Julio de 1939.  
Tarde a las 5:30

Ortego I - Carmelo contra Mendia - Sarasua

Román - Urrestarazu contra Atano - Hernani

Zurutza - Oscar contra Ortego II - Arrate

Echevarría - Iriondo contra Guillermin - Isasi - Echave Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Martes partidos y quinielas.

**Vendo solar**  
Inmejorable situación.—Es una buena oportunidad para colocar su dinero con gran provecho.  
Informes: Danús, 6, segundo.

**MATERIAL DE ARCHIVO**  
«Walimp» para muebles de acero.  
**CASA MALONDRA**  
78 Jaime II - T. 1732